
    

Yeşil Dönüşüm Teknolojileri Hızlandırıcı Mali Destek Programı 

SIKÇA SORULAN SORULAR 

Tüm KOBİ’ler Program’a başvuru yapabilir mi? 
MARKA’nın faaliyet gösterdiği TR42 Bölgesi’ndeki illerden (Kocaeli, Sakarya, Düzce, Bolu, Yalova) birinde 
yer alan ve “18.11.2005 tarih ve 25997 sayılı Resmî Gazete”de yayımlanan ve “25.05.2023 tarih ve 32201 
sayılı Resmî Gazete”de güncellenen “Küçük ve Orta Büyüklükteki İşletmelerin Tanımı, Nitelikleri ve 
Sınıflandırılması Hakkında Yönetmelik” ile belirlenen mikro ya da küçük işletme tanımı1 ile uyumlu 
teknogirişimler Program’a başvuru yapabileceklerdir. 

TR42 Bölgesi’nde şubesi bulunan bir firmanın merkezi, bu bölgenin dışındaysa Programa başvuru 
yapılabilir mi? 
Evet, TR42 Bölgesi’nde merkez veya yasal şubesi bulunan mikro ya da küçük işletme niteliğindeki 
teknogirişimler Program’a başvuruda bulunabilecektir. 

2023 veya 2024 yılındaki mali verilerine göre orta büyüklükteki işletme olarak sınıflandırılan bir KOBİ 
uygun başvuru sahibi sayılır mı? 
Benzer durumdaki Başvuru Sahiplerinin değerlendirmesi; “18.11.2005 tarih ve 25997 sayılı Resmî 
Gazete”de yayımlanan ve “25.05.2023 tarih ve 32201 sayılı Resmî Gazete”de güncellenen “Küçük ve Orta 
Büyüklükteki İşletmelerin Tanımı, Nitelikleri ve Sınıflandırılması Hakkında Yönetmelik”in KOBİ niteliğini 
kazanma, kaybetme ve sınıfının belirlenmesi başlıklı 6. maddesinin "KOBİ niteliği belirlenirken dikkate 
alınan kriterlerden herhangi birini, son iki hesap dönemine ait verileri ile aşan işletmeler KOBİ niteliğini 
kaybeder." hükmüne uygun olarak yapılacaktır. 

Destek kapsamında alınacak makineleri veya hizmeti proje başlamadan alabilir miyiz?  
Hayır. Tüm satın alma işlemlerinin projenizin başarılı bulunması durumunda Ajans ile Başvuru Sahibi 
arasında imzalanacak destek sözleşmesinden sonra gerçekleştirilmesi gerekmektedir. Bununla birlikte, 
proje başvurusu aşamasında proje bütçesinin hazırlanabilmesi için satın almaya yönelik piyasa araştırması 
yapılarak 100.000 TL ve üzerindeki tüm maliyet kalemleri için makine-ekipman / hizmetin özelliklerinin 
belirtildiği detaylı bir teknik şartname ve imzalı-kaşeli güncel proforma fatura/fiyat teklifi sunulması 
gerekmektedir. 

Proje kapsamında danışmanlık hizmeti alınabilir mi? 
Proje konusunda alınabilecek danışmanlık hizmeti doğrudan proje konusuyla ilişkili teknik danışmanlık 
faaliyetlerini kapsayabilir ancak proje yönetimiyle ilgili iş ve işlemlerin uygulamasına yönelik (proje yazma, 
yürütme, evrak takibi, raporlama vb.) danışmanlık hizmet alımları uygun maliyet değildir. 

Bütçede hammadde alımına yer verilebilir mi? 
Deneme üretiminin gerektirdiği hammadde maliyetleri toplam bütçenin %5’ini aşmayacak tutarda proje 

bütçesinde yer alabilir. 

 
1 KOBİ ÇALIŞAN SAYISI MALİ KRİTER 

MİKRO İŞLETME 10’dan az çalışan 10 milyon TL 
KÜÇÜK İŞLETME 50’den az çalışan 100 milyon TL 

 



    

Eş finansman için personel maaş(lar)ı sunulabilir mi?  
Hayır. Başvuru Sahibi tarafından sunulacak eş finansmanın nakdi olması esastır. Projede görevlendirilecek 
mevcut personelin maaş(lar)ı eş finansman olarak kabul edilmeyecektir. Yararlanıcılar, kendilerinin 
karşılamak zorunda oldukları eş finansman tutarını, banka ya da finans kuruluşlarından kredi yoluyla temin 
edebilirler. Böyle bir durumda, alınan kredilere karşılık projede alınan ekipmanlar rehin olarak 
gösterilemez veya borca ilişkin herhangi bir ceza, faiz ve sair giderler bütçeye yansıtılamaz. 

Başvuru aşamasında hangi belgeler talep edilmektedir?  
Başvurular sadece KAYS üzerinden yapılacak ve talep edilen belgeler bu sisteme yüklenecektir. Sözleşme 
aşamasına kadar Ajans talep etmedikçe taahhütname dışında Ajansa herhangi bir matbu evrak teslim 
edilmeyecektir. 

Sözleşme aşamasında hangi belgeler talep edilmektedir?  
Desteklenmesine karar verilen projelerin Ajans tarafından ilan edilmesinden itibaren on beş (15) iş günü 
içinde Yararlanıcılar, sisteme yükledikleri destekleyici belgeleri sistemden elde edilen başvuru formu ve 
ekleri ile birlikte Ajansa teslim eder. Bu belgelere ek olarak sözleşme aşamasında; “Yaralanıcının ve varsa 
ortaklarının vergi ve SGK borcu olmadığına dair belgeler”, “toplam proje bütçesi üzerinden damga vergisi 
yatırıldığına dair dekont ya da damga vergisinden muaf olunduğuna ilişkin belge” ve “sözleşmeye 
bağlanacak toplam destek tutarının en az %10’u tutarında teminat yatırıldığına dair banka dekontu veya 
bu tutarda teminat mektubu” talep edilecektir. Ajans sözleşme imzalama aşaması ve öncesinde ilave bilgi 
ve belge talep edebilecektir. 

Daha önceden destek alınan bir faaliyet için projede finansman talep edilebilir mi? 
Hâlihazırda herhangi bir kamu kurum ya da kuruluşundan finansal destek alan projeler ile proje 
kapsamındaki faaliyetlere Ajans tarafından mali destek sağlanamamaktadır. Ayrıca bu hususa ilişkin olarak 
başvuru aşamasında Başvuru Sahibi tarafından “Proje Faaliyetlerine İlişkin Ulusal/Uluslararası Fonlardan 
Yararlanılmadığına Dair Beyan”ın sunulması gerekmektedir. 

Projedeki ortak sayısının çok olması Başvuru Sahibine herhangi bir avantaj sağlayacak mı? 
En az bir ortak ile beraber yapılan proje başvurularında, ortağın/ortakların projeye katılım ve katkı düzeyi 
yeterli bulunursa 3 puana kadar ilave puan alınabilecektir. Ancak değerlendirme aşamasındaki 
puanlamada, ortak sayısından ziyade ortağın/ortakların projeye katkısının dikkate alınacağı göz önünde 
bulundurulmalıdır. 

Proje konusu, Başvuru Rehberi’nde Program öncelikleri için verilen örnek proje konuları arasında 
bulunmayan bir başvuru; destek almaya hak kazanabilir mi? 
Örnek konular, başvuru sahiplerine program kapsamında desteklenecek potansiyel proje konularına ilişkin 
olarak fikir vermek amacıyla oluşturulmuştur. Program öncelikleriyle ilişkili bulunmakla birlikte örnek 
proje konuları arasında listelenmemiş proje başvuruları, yapılacak değerlendirme sonrasında 
desteklenmeye hak kazanabileceği gibi; belirtilen konularda sunulan projelerin tamamının 
destekleneceğine dair bir kesinlik bulunmamaktadır. 



    

Yeni bir yatırım alanına ihtiyaç duyulması hâlinde inşaat giderleri kapsamında bir mekânın kiralanması 
uygun mudur?  
Program kapsamında sadece projenin uygulanması için mutlaka gerekli olması ve proje bütçesinin %20’sini 
geçmemesi koşulu ile küçük ölçekli yapım işleri2 uygun maliyettir. Faaliyetleri arasında küçük ölçekli yapım 
işi öngörülen bir projenin destek almaya hak kazanması durumunda; bu yapım işinin gerçekleştirileceği, 
proje faaliyetine konu olan arsa/arazi/bina/fabrika/tesislerin mülkiyet durumuna ilişkin ve mevcutsa 
taşınmaz üzerinde tüm hakları da içeren belgelerin (tapu, kira sözleşmesi3, noter satış sözleşmesi vb.); 
destek sözleşmesi imzalama aşamasında Ajansa sunulması talep edilecektir. Bu doğrultuda, proje özelinde 
yeni bir yatırım alanına ihtiyaç duyulması hâlinde ise kiralama maliyeti uygun olmayan bir maliyettir. 

Yenilenebilir enerji önceliği kapsamında GES (güneş enerji santrali) kurulabilir mi? 
Yenilenebilir enerji kaynaklarının üretimini ve kullanımını artıracak mikro ölçekli çözümler (ör. güneş ve 
rüzgar enerji sistemleri için inovatif depolama çözümleri), hibrit enerji üretim sistemleri geliştirilmesi (ör. 
güneş-rüzgar-batarya kombinasyonları), yenilenebilir enerji kaynaklarının verimli yönetimi için yapay zekâ 
destekli enerji tahmin ve optimizasyon sistemleri gibi yenilikçi ürün ve hizmet teknolojilerinin 
geliştirilmesine yönelik projeler, diğer gerekli koşulları da sağladığı takdirde destek almaya hak kazanabilir. 
Ancak ana yatırım konusu güneş enerjisine dayalı enerji sistemleri kurulumu olan projeler Program 
kapsamında desteklenmeyecektir. 

Program kapsamında yazılabilecek azami proje bütçesi ne kadardır? 
Programın bütçe kriterlerine göre yazılabilecek azami proje bütçesi talep edilecek destek oranına göre 

değişmektedir. Örneğin; Başvuru Rehberi’nde belirtilen azami destek oranı olan %75 ve azami destek 

tutarı olan 2.000.000 TL limitlerine göre hazırlanmış bir projenin azami bütçesi yaklaşık 2.666.666,67 TL 

olabilirken asgari destek oranı olan %50 ve azami destek tutarı olan 2.000.000 TL limitlerine göre 

hazırlanmış bir projenin azami bütçesi ise 4.000.000 TL olabilmektedir. 

Hangi NACE kodlarına sahip firmalar Programa başvuru yapabilir? 
Program kapsamında NACE kodlarına ilişkin bir uygunluk şartı aranmamaktadır. Programdaki diğer 

kriterlere uyan tüm işletmeler başvuru yapabilecektir. 

Satın almalarda menşei kuralı uygulanıyor mu? İthal makine satın alabilir miyiz?  
Ajans’ın açıkladığı satın alma kurallarını esas almak (www.marka.org.tr internet adresinde Bilgi Bankası / 

İzleme ve Değerlendirme / Rehberler başlığı altında “Satın Alma Rehberi”) ve maliyet uygunluk kriterlerini 

sağlıyor olmak şartı ile satın almalarda menşei sınırlaması yoktur. 

Destek yararlanıcısı proje kapsamında edindiği makine ve ekipmanları kaç yıl süre ile satamaz ve 
bölgeden çıkartamaz? 
Yürütülen programlar kapsamında alımı desteklenen alet, teçhizat, yazılım, malzeme ve sistemler ile 

yapımı gerçekleştirilen tesislerin mülkiyeti ve bunlar üzerindeki fikri mülkiyet hakları Yararlanıcı’ya aittir. 

Yararlanıcı’nın; sözleşme kapsamında sağlanmış tesis, makine, ekipman, teçhizat ve diğer malzemelerin,  

proje süresince ve projenin sona ermesinden itibaren 3 (üç) yıl süreyle üzerinde üçüncü kişi lehine ayni ya 

 
2 Küçük ölçekli yapım işleri; çalışma alanına makine veya ekipman montajı sırasında tadilat, alan açma, onarım, 
boyama gibi küçük inşaat işlerini içerir. Yeni binaların inşası veya inşa halindeki binaların tamamlanması ile ilgili büyük 
inşaat işleri uygun maliyet değildir. 
3 Kira sözleşmelerinin uzun süreli olması, projenin sürdürülebilirliğine ilişkin değerlendirme açısından önemlidir. 



    

da şahsi hak tesis edemeyeceği ve projede belirtilen iş yeri dışında kullanamayacağı, aksi hâlde destek 

miktarının iki katı tutarında Ajansa tazminat ödeyeceği hususu sözleşmede yer alır. 


